中共中央政治局常务委员会召开会议 习近平主持

听取近期新冠疫情防控工作情况汇报

新华社北京2月16日电 中共中央政治局常务委 员会2月16日召开会议,听取近期新冠疫情防控工作 情况汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表 重要讲话。

会议指出,3年多来,我国抗疫防疫历程极不平 以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至 上、生命至上,团结带领全党全国各族人民同心抗疫, 以强烈的历史担当和强大的战略定力,因时因势优化 调整防控政策措施,高效统筹疫情防控和经济社会发 展,成功避免了致病力较强、致死率较高的病毒株的 广泛流行,有效保护了人民群众生命安全和身体健 康,为打赢疫情防控阻击战赢得了宝贵时间。2022年 11月以来,我们围绕"保健康、防重症",不断优化调整 防控措施,较短时间实现了疫情防控平稳转段,2亿多 人得到诊治,近80万重症患者得到有效救治,新冠死 广率保持在全球最低水平,取得疫情防控重大决定性 胜利,创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大 流行的奇迹。实践证明,党中央对疫情形势的重大判 断、对防控工作的重大决策、对防控策略的重大调整 是完全正确的,措施是有力的,群众是认可的,成效是

会议强调,当前全国疫情防控形势总体向好,平 稳进人"乙类乙管"常态化防控阶段,但全球疫情仍在 流行,病毒还在不断变异。各地区各部门要以时时放 心不下的责任感,深入总结3年多来特别是最近一段 时间的经验做法,完善相关机制和举措,抓实抓细新 阶段疫情防控各项工作,建强卫生健康服务体系,坚 决巩固住来之不易的重大成果。

会议要求,要认真贯彻落实党中央决策部署,压 实"四方责任",盯紧关键环节,做好风险人员管控,在 已有工作基础上再推进再落实。要加强疫情监测和 常态化预警能力建设,健全疫情监测体系和信息报告 制度,及时准确作出预警并采取必要的紧急防控措 施。要根据病毒变异和疫苗保护情况,科学谋划下-阶段疫苗接种工作,促进老年人接种率持续提升。要抓 好常态化分级分层分流医疗卫生体系建设,继续优化资 源布局,建强以公立医疗机构为主体的三级医疗卫生 服务网络。要加强医疗物资生产保供,完善储备制度 和目录,巩固完善人员、物资统筹调配机制,切实解决 好基层一线能力、药品、设备等方面的短板弱项。 统筹推进卫生健康领域科技攻关,积聚各方力量提升 生命健康科技水平。要倍加珍惜抗疫斗争的重要成 果,讲好中国抗疫故事,激励全党全国各族人民坚定 必胜信心,在新时代新征程上披荆斩棘、奋勇前进。

会议还研究了其他事项。

【要闻】 ————

就美国国会众议院通过"中国在美 领土上使用高空气球决议案"

全国人大外事委员会发表声明

新华社北京2月16日电 2月16日,针对美国国 会众议院通过"中国在美领土上使用高空气球决议 案",全国人大外事委员会发表声明。全文如下:

美国国会众议院近日通过的所谓"中国在美领土 上使用高空气球决议案"刻意渲染"中国威胁",纯属恶 意炒作和政治操弄。中国全国人大对此表示强烈谴责 和坚决反对。

中国是一个负责任的国家,一贯严格遵守国际法, 尊重各国主权和领土完整,无意侵犯任何主权国家的 领土和领空。中国民用无人飞艇误入美领空完全是-起因不可抗力导致的偶发、意外事件,对美国人员和安 全不构成任何威胁。中方本着负责任的态度,第一时 间向美方和国际社会介绍了情况,要求美方以冷静、专 业、克制方式妥善处理。但美方执意动武,蓄意造势, 严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会一些政客 更是借题发挥、煽风点火,充分暴露了他们反华遏华的 险恶居心。事实上,肆意干涉别国内政、侵犯他国主 权,对别国大搞监视活动的恰恰是美国。

构建相互尊重、和平共处、合作共赢的中美关系, 符合两国人民根本利益,也是国际社会的普遍期待。 我们强烈敦促美国国会尊重事实,尊重国际法精神和 国际关系基本准则,立即停止对华污蔑抹黑的错误做 法,不要采取导致事态升级的举动。

商务部:将参与对台军售的洛马、 雷神公司列入不可靠实体清单

新华社北京2月16日电 商务部16日发布不可 靠实体清单工作机制公告,决定将参与对台湾地区军 售的洛克希德·马丁公司(Lockheed Martin Corporation)、雷神导弹与防务公司(Raytheon Missiles & Defense)列入不可靠实体清单。

公告称,为维护国家主权、安全和发展利益,根据 《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家 安全法》等有关法律,不可靠实体清单工作机制依据 《不可靠实体清单规定》第二条、第八条和第十条等有 关规定,决定将上述企业列入不可靠实体清单,并采 取以下外理措施:

-是禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动; 是禁止上述企业在中国境内新增投资;三是禁止上述 企业高级管理人员入境;四是不批准并取消上述企业高 级管理人员在中国境内工作许可、停留以及居留资格; 五是对上述企业分别处以罚款,金额为《不可靠实体清 单规定》实施以来各企业对台军售合同金额的两倍。



公告还提出,上述企业应当自本 公告公布之日起15日内,按照相关 法律法规办理缴款。若逾期不履行 本决定,不可靠实体清单工作机制将 依法采取加处罚款等措施。公告自 时事动态关注微博 公布之日起实施。

"出发之前会把剩余物资留在当地"

青岛赴土耳其救援力量已完成任务 将陆续回国



本报2月16日讯 从16日开始,青岛赴土耳其救 援力量陆续从任务地点撤离,按照当地政府的安排, 前往伊斯坦布尔准备回国。其中,即墨蓝天救援队的 5名队员预计在2月20日左右回到中国,青岛红十字 搜救队赴土队员也将启程前往伊斯坦布尔。

"十分钟前,我们又在废墟里找到了一具遇难者 遗体。"北京时间16日19时许(土耳其当地时间14 时),记者联系到了青岛红十字搜救队赴土领队甄 仁向,队员们正在阿克苏玛市森林区域局"Serdarbey"公寓展开搜救工作。据甄仁向介绍,该处公寓 在地震中倒塌,埋压的人较多,这也证实了之前当 地居民的介绍。在地震发生时,有居民没能从公寓 内成功逃出。"我们找到的遇难者全部是公寓的居 民,有一家三口、夫妻俩,还有母子俩……"经过调整, 在面对遇难者遗体时,甄仁向和队员们都能稳下心 情,用当地认可的方式转运遗体。甄仁向介绍,通过 辅助当地救援力量实施搜救,公寓灾害现场的一处金 店被找到,已交由当地部门进行处理。按照计划,土 耳其16日20时许, "Serdarbey"公寓的搜救工作将全 部结束。

赈济方面,土耳其红新月会已妥善安置受灾居 民,青岛红十字搜救队所在任务区的灾民居住场所已 有保障,因此队员们将按照当地部门的安排,集中返



回中国。由于没有买到18日、19日的机票,队员们计 划返回伊斯坦布尔休整两天。"目前是计划在伊斯坦 布尔休整,大家可以认认真真清洗一下,清清爽爽回 家。"甄仁向说。

土耳其当地时间15日17时30分,中国蓝天救援 队第二梯队开始撤离,当地官方相关部门及附近自发 前来送行的群众与队员们合影留念,列队鼓掌欢送蓝

所有人员到达灾区附近一军用机场后进行等待政 府安排的包机统一前往伊斯坦布尔。16日凌晨3时,队 员们乘坐政府包机到达伊斯坦布尔并入住酒店。

16日上午,即墨蓝天救援队的队员们都在酒店 等待行李和装备到来,以及人境相关审批和核酸检测 等手续。按照计划,预计20日左右抵达中国。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波)

多人被埋超200小时获救"生命奇迹"还在继续

"今天是星期几?"

-2月15日,在土耳其安塔基亚市一处公寓废 墟,一名女子被救援人员救出后说的第一句话。

此时,距6日地震发生已经过去228个小时。 天,在阿德亚曼市,一名被困212小时的老人获 理论上的最佳救援时限早已过去,而生命奇迹 还在继续。

安塔基亚市那名被困228小时后获救的女子 叫埃拉,她的一儿一女,一同从废墟中获救。土耳 其阿纳多卢通讯社报道,埃拉是外国人,但未透露 她的国籍

土耳其国防部15日在网上发布一段视频,显示 现年77岁的法蒂玛·京格尔14日在阿德亚曼市获 她被困在废墟中大约212小时,得救后同家人一 ·拥抱。

土耳其广播电视总台报道,45岁的梅莉凯·伊马 姆奥卢在卡赫拉曼马拉什市获救,她在废墟里被困了 222小时。14日,在卡赫拉曼马拉什省,一名据信被 困约205小时的35岁女子获救。同一天,还有多名成 年人和未成年人获救。

在梅尔辛市一家医院,路透社记者见到一名靠喝 尿液活下来的老人。

侯赛因勒·贝尔贝,62岁,糖尿病患者,来自250 公里外的安塔基亚,被困187小时后获救。地震发生 时,他所在的15层公寓楼坍塌,衣柜和冰箱为他撑起 一个安全三角。更幸运的是,他找到了一把扶手椅, 一条毛毯,还找到了一瓶水和治疗糖尿病的药。

一个小时后,我拿过瓶子,开始喝水。对不起, 我随后朝瓶子里撒尿,放在一边,等它凉下来我就 喝。我通过这种方式活了下来。"

在地震重灾区哈塔伊省采访的美国有线电视新 闻网首席医学记者桑杰伊·古普塔说,绝大多数获救 者在震后24小时内脱困,而人在废墟中被困超过100 小时仍能活下来的情况已属罕见。

古普塔认为,灾区寒冷的天气或许有助于延长被 困人员的生命。"一方面,它让幸存者非常艰难……另 一方面,这种天气或许会减少幸存者对水的需求。"

新华社专特稿

■全国统一邮发代号:23-343 ■本报编辑部地址: ■本地统一零售价1元 青岛市崂山区株洲路190号

■发行热线:82880022 ■新闻热线:82860085 ■广告咨询:82933112 ■差错举报:82860085

■青岛报业传媒集团法律顾问: 琴岛律师事务所侯和贞、王书瀚、王云诚律师